

© Х. И. ИДЕЛЬЧИК, 1996

УДК 61:001.83:93(100)(470)

Х. И. Идельчик

## ИЗ ИСТОРИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ НАРКОМЗДРАВА В 30-Е ГОДЫ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г. Н. КАМИНСКОГО)

Международные медицинские связи России, как и все научное и культурное сотрудничество, были прерваны первой мировой войной, Октябрьской революцией 1917 г. и гражданской войной. Однако уже в начале 20-х годов эти связи начали налаживаться и вскоре получили заметное развитие благодаря активной деятельности Наркомздрава РСФСР во главе с Н. А. Семашко и созданного при наркомате специального подразделения — Бюро заграничной санитарной информации (руководитель И. П. Калина).

Эти традиции продолжали развиваться в 30-х годах Наркомздравом РСФСР и созданным в июле 1936 г. Наркомздравом СССР. Особенно заметной в этом направлении была роль Г. Н. Каминского, уделявшего внимание всем аспектам развития науки.

Литературные и главным образом архивные материалы (фонды Наркомздравов РСФСР и СССР) свидетельствуют, что в 1934 — 1937 гг. Наркомздрав, Бюро заграничной санитарной информации (после создания Наркомздрава СССР оно стало всесоюзным; в эти годы его возглавляли В. М. Броннер и Е. И. Донской) вели большую работу в этом направлении: переписка с руководящими органами страны, с советскими и зарубежными научными организациями и отдельными учеными о совместной работе, командировках, экскурсиях, обмене литературой и главным образом об орга-

низации научных съездов, конференций, выставок, деятельности международных научных обществ и др.<sup>1</sup>

Многое из этих планов удалось осуществить: ряд важных событий проходил в нашей стране, ряд советских ученых принимали активное участие в работе за рубежом.

Выдающаяся роль в истории советской медицинской науки и международных связей принадлежит двум международным конгрессам, состоявшимся в СССР.

Первый международный форум — Конгресс по борьбе в ревматизму — проходил в Москве в мае 1934 г. В нем, помимо советских ученых, принимал участие 101 ученый из 19 стран мира. Президентом конгресса был профессор М. П. Кончаловский — ученый, широко известный в нашей стране и за рубежом, председатель Всесоюзного противоревматического комитета, позднее (с 1936 г.) — вице-президент Международной лиги по борьбе с ревматизмом; председателем организационного комитета конгресса был профессор Г. М. Данишевский. Г. Н. Каминский выступил на торжественном открытии конгресса в Колонном зале Дома союзов, прини-

<sup>1</sup>Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), ф. А.-482, оп. 24, д. 360, 668; ГАРФ, ф. Р-8009, оп. 10, д. 8, 9, 13, 15, 16, 21, 22, 26, 28.



Г. Н. Каминский в президиуме IV Международного конгресса по борьбе с ревматизмом на торжественном открытии в Колонном зале Дома союзов.

мал участие в его работе. Итоги работы конгресса подведены в отчете<sup>2</sup>, подписанном М. П. Кончаловским и Г. М. Данишевским<sup>3</sup>.

Об успехе конгресса красноречиво свидетельствуют высказывания и его участников, в том числе зарубежных. В июне 1934 г. Г. Н. Каминский получил письмо от почетного секретаря Международной лиги по борьбе с ревматизмом Ж. Ван-Бреемена, в котором он писал:

"Дорогой сэр! От имени совета Международной лиги по борьбе с ревматизмом мы чувствуем себя обязанными сообщить русскому правительству нашу глубочайшую благодарность за его многочисленные доказательства глубокого интереса к Московскому конгрессу по борьбе с ревматизмом и его помощь, вследствие которой конгресс прошел с беспримерным успехом. Мы выражаем твердое убеждение, что этот конгресс будет способствовать дальнейшему успеху борьбы с ревматизмом в Советской России.

Совет выражает свою благодарность русскому правительству за предложенную им премию, которую Международная лига предложила для антиревматической исследовательской работы. Совет надеется, что великолепная выставка, которая в настоящее время объявлена постоянной, сможет быть продемонстрирована также и за границей в наиболее соответственном объеме.

В заключение позвольте Совету выразить благодарность за гостеприимный прием, оказанный участникам конгресса<sup>4</sup>.

Спустя год, в августе 1935 г., в Москве и Ленинграде состоялся XV Международный конгресс физиологов, фармакологов и биохимиков. Признанным лидером конгресса, где был представлен цвет мировой науки, являлся академик И. П. Павлов. Г. Н. Каминскому принадлежит видная роль в организации, подготовке и проведении конгресса. Он входил в состав правительенного комитета содействия конгрессу, активно работал в контакте с членами национального и международного организационных комитетов, участвовал в приемах делегатов в правительстве СССР, в Большом Кремлев-

ском дворце, у крупнейших советских ученых в Москве и Ленинграде, принимал иностранных ученых в Наркомздраве. В эти дни еще более укрепился личный контакт Г. Н. Каминского с И. П. Павловым, наметившийся еще в Наркомздраве РСФСР.

Роль конгресса в развитии международных творческих и дружеских связей, в укреплении места советской медицины на мировой арене получила достаточно полное освещение в литературе. Она отражена и в работах, специально посвященных Г. Н. Каминскому.

Из важнейших форумов, состоявшихся в нашей стране, нельзя не отметить советско-французскую конференцию по проблемам микробиологии и хирургии.

Еще в январе 1937 г. Г. Н. Каминский и посетивший СССР министр здравоохранения Франции Анри Сельль договорились о проведении такой конференции. Программа конференции в основном была намечена Г. Н. Каминским и заместителем министра здравоохранения Франции Дезарно. Конференция проходила, как и было намечено, 25 марта — 1 апреля 1937 г. Французскую делегацию возглавил Дезарно, в нее вошли 13 ученых из различных научных центров Франции. Раздельные заседания микробиологов и хирургов проходили в ВИЭМ и Институте нейрохирургии, заключительное совместное заседание состоялось в Колонном зале Дома союзов. Работа конференции подробно освещена в статьях П. Ф. Злодовского и Ф. М. Плоткина<sup>4</sup>.

Впечатления о ней очень образно и эмоционально изложили ее участники — французские ученые в следующих сообщениях.

В апреле ТАСС сообщил: "...норд-экспрессом после двухнедельного пребывания в СССР через Негорелое во Францию проследовала делегация французских ученых-медиков во главе с товарищем министра здравоохранения Франции г-ном Пьером Дезарно. Перед отъездом глава делегации, товарищ министра здравоохранения г-н Пьер Дезарно передал корреспонденту ТАСС следующее заявление: Покидая страну Советов, шлем прощальный привет нашим русским друзьям.

<sup>2</sup>ГАРФ, ф. А-482, оп. 24, д. 246, л. 1—30.

<sup>3</sup>На фронте здравоохр. — 1934. — № 6. — С. 56.

<sup>4</sup>Сов. мед. — 1937. — № 1. — С. 47—56, 56—59.

Мы глубоко благодарим Народного Комиссара здравоохранения СССР Каминского, который нас так сердечно принял и так много сделал для успешного выполнения нашей миссии. Мы благодарим профессора Броннера — нашего искреннего и симпатичного товарища. Мы благодарим доктора Донского, дружески и любезно сопровождавшего нас и бывшего тем, через которого мы на границе передали наши дружеские чувства народам Советского Союза. Да здравствует СССР. Пьер Дезарно<sup>5</sup>.

11 апреля. Телеграмма Каминскому, Народному комиссару здравоохранения: "Делегация полна энтузиазма, вызванного созидательной работой советской медицинской науки и сердечным приемом советских властей и ученых. Благодарность от имени французского правительства. Анри Сельье"<sup>6</sup>.

24 апреля. Письмо Е. И. Донскому: "...хочу выразить Вам и всем руководителям Народного Комисариата здравоохранения СССР благодарность за радушный, очаровательный и великолепный прием, оказанный нам во всех прекрасных институтах, во всех прекрасных больницах и клиниках и во всех посещенных нами во время командировки местах. Я не знаю, как мы сможем отплатить Вам и Вашей стране за все, что для нас было сделано. Я могу лишь предложить Вам свою искреннюю дружбу. Я надеюсь, однако, что в недалеком будущем Вы приедете в Париж, и я там смогу в свою очередь оказать Вам гостеприимство. Еще раз благодарю. Дружески Ваш Д-р Машбеф".

В 30-е годы советские ученые — представители разных специальностей принимали участие в качестве делегатов в ряде международных форумов, проходивших в других странах. Приведем некоторые примеры:

29.07 — 02.08.35 в Лондоне проходил II Международный неврологический конгресс. Почетные члены конгресса — И. П. Павлов и Л. С. Минор, вице-президент М. Б. Кроль; с докладами выступили Л. С. Минор и Е. К. Сепп<sup>8</sup>. 26 — 29.09.35 в Риме работал I Международный конгресс по переливанию крови. Делегация в составе А. А. Богомольца, Д. Н. Беленького, Э. Р. Гессе, М. П. Кончаловского, А. А. Богданова внесла большой вклад в обсуждение актуальных проблем переливания крови (все делегаты выступили с докладами)<sup>9</sup>. X Международный съезд хирургов открылся 31.12.35 в Каире. Он знаменателен тем, что впервые на международном съезде хирургов была представлена советская делегация (до этого в 1914 и 1926 гг. принимали участие лишь отдельные лица). Делегаты Ю. Ю. Джанелидзе, В. С. Левит, Б. Э. Линберг, Ф. М. Плоткин, П. В. Мандрыка по поручению Г. Н. Каминского после завершения работы съезда подробно ознакомились с больничными учреждениями ряда европейских стран<sup>10</sup>. Значительный интерес представляет V Международный антиревматический конгресс (сентябрь 1936 г., Лунд — Стокгольм). Советская делегация была представлена М. П. Кончаловским, Г. М. Данищевским, И. Г. Гельманом, Д. Д. Плетневым, В. Т. Талалаевым, М. И. Певзнером, Г. Л. Левиным. Все они выступали с докладами и в прениях. Конгресс работал через 2 года после состоявшегося в Москве IV конгресса (см. выше). Многие его решения непосредственно связаны с советской делегацией. Здесь М. П. Кончаловский в знак признания его заслуг был избран вице-президентом Международной лиги; Лига обратилась к советскому правительству с просьбой об учреждении второй премии за лучшую научную работу по ревматизму; принято решение об организации в Москве Международного института по изучению ревматизма; по предложению советской делегации избрана комиссия с участием представителя СССР по изучению роли жилища в проблеме ревматизма и утверждена программа следующего VI конгресса (Оксфорд, 1938)<sup>11</sup>. 20 — 26.09.36 советская делегация (Н. Н. Петров, Г. И. Хармандарьян) приняла

<sup>5</sup>ГАРФ, ф. Р-8009, оп. 10, д. 9, л. 37.

<sup>6</sup>Там же. — Д. 8, л. 48.

<sup>7</sup>ГАРФ, ф. Р-8009, оп. 10, д. 8, л. 5, 5 об.

<sup>8</sup>Кроль М. Б. Второй Международный неврологический конгресс в Лондоне. // Фронт науки и техники. — 1935. — № 11—12. — С. 109—114.

<sup>9</sup>Багдасаров А. Первый Международный конгресс по переливанию крови. // Фронт науки и техники. — 1935. — № 11—12. — С. 115—118.

<sup>10</sup>Левит В. С. X Международный съезд хирургов в Каире: Впечатления и встречи. // Сов. хирургия. — 1936. — № 8. — С. 323—343.

<sup>11</sup>Певзнер М. И., Левин Г. Л. Пятый Международный антиревматический конгресс в Швеции (Лунд — Стокгольм, сент. 1936 г.) // Врач. дело. — 1937. — № 5. — С. 401—404.

участие во II Международном противораковом съезде в Брюсселе<sup>12</sup>.

Нельзя не отметить огромную работу, проведенную Наркомздравом СССР по подготовке к Международной выставке в Париже (1937 г.). В архивных материалах сохранились копии Постановления СНК СССР от 21. 05. 37 "О подготовке к Междунар. выставке в Париже"; проекта программы советского раздела выставки; замечаний Г. Н. Каминского по разделу "Здравоохранение и смежные вопросы"; материалов об участии советских ученых в конгрессах и конференциях, созываемых в Париже во время выставки; переписки по этим вопросам и др.<sup>13</sup> К сожалению, нам не удалось обнаружить в литературе работ о выставке, о советском павильоне и, в частности, об отражении на ней вопросов здравоохранения, участия советских ученых-медиков.

В архивных фондах Наркомздрава можно обнаружить ряд интересных документов, характеризующих другие аспекты международных связей 30-х годов. Назовем некоторые из этих материалов.

Письмо Г. Н. Каминскому от представителя Наркомздрава РСФСР в Германии о поступающих в представительство письмах от ряда видных специалистов, "выброшенных за борт 3-м Рейхом", с просьбой предоставить им работу в СССР<sup>14</sup>.

Копии докладных записок Г. Н. Каминского в ЦК ВКП(б) Сталину, Ежову, Бауману, в СНК СССР Чубарю и др.: о Музее памяти им. И. И. Мечникова и приезде в СССР О. Н. Мечниковой (5 авг. 1935 г.), о подтверждении решения IV Международного антиревматического конгресса об учреждении на 1935 г. двух международных премий по 1000 руб. золотом каждая за лучшие работы по изучению проблемы ревматизма и выделении в распоряжение Наркомздрава соответствующей суммы (5 авг. 1935 г.), о подготовке международных конгрессов и утверждении делегаций, о командировании советских ученых в качестве лекторов на международных курсах врачей<sup>15</sup>.

Отчеты советских ученых о командировках за рубеж и участии в Международных конгрессах, об избрании их членами зарубежных научных обществ; о работе Отдела (Бюро) заграничной информации и др.<sup>16</sup>

Таким образом, из приведенных выше материалов следует определенный вывод о большой и весьма плодотворной работе в 30-х годах Наркомздравов РСФСР и СССР, направленной на укрепление и развитие творческих связей с зарубежной наукой; о высокой оценке достижений советской медицины за рубежом и большом авторитете, заслуженно завоеванном нашими учеными-медиками; о роли в этой большой и полезной работе Наркома здравоохранения Г. Н. Каминского.

Трагические события 1937 г. прервали эту активную деятельность. Вот как отреагировал на арест и расстрел Г. Н. Каминского и его ближайших сотрудников один из известнейших зарубежных ученых социал-гигиенист и историк медицины Г. Сигерист, хорошо знавший нашу страну. В 1938 г. он записал в своем дневнике: "... есть сведения, что Каминский, Гуревич и Броннер расстреляны. Надеюсь, что это неправда... Наркомздрав, кажется, дезорганизован. Месяцами газеты ничего не пишут о достижениях в области здравоохранения... Если в России кризис, то это, конечно, не означает, что социализм не работает. Это означает, что русские не могутставить его работать... Было бы очень жаль — ведь это первый крупномасштабный эксперимент. В 1935 и 1936 гг. ситуация была чрезвычайно хороша"<sup>17</sup>.

В нашей историко-медицинской литературе есть специальные статьи, посвященные творческим связям советских и зарубежных ученых в области медицины. Можно назвать таких авторов, как Д. В. Горфин, А. Н. Рубакин, Н. А. Семашко, И. П. Калина, А. Н. Сысин, И. В. Венгрова. Большинство из них посвящено 20-м годам. В статьях А. Н. Рубакина, И. В. Венгровой освещены и некоторые вопросы, относящиеся к 30-м годам. Единственной статьей, посвященной

<sup>12</sup>Петров Н. Н. II Международный противораковый съезд в Брюсселе. 20 — 26/IX 1936 г. // Вопр. онкол. — 1937. — Т. XI. — Вып. 1 — С. 119—137.

<sup>13</sup>ГАРФ, ф. А-482, оп. 24, д. 856, л. 1—83; д. 974, л. 1.

<sup>14</sup>Там же. — Оп. 24, д. 360, л. 1.

<sup>15</sup>Там же. — Д. 668, л. 11, 11 об., 14, 14 об., 21, 21 об., 22, 22 об., 23, 23 об., 24, 24 об., 25.

<sup>16</sup>Там же. — Д. 836, л. 20—23, 29, 30—37, 60, 61—65, 82—85.

<sup>17</sup>Цит. по ст. И. В. Венгровой. К 100-летию со дня рождения Генри Эрнста Сигериста (1891—1957). // Здравоохр. Рос. Федерации. — 1991. — № 12. — С. 25—27.

специально 30-м годам, является статья М. В. Поддубного "Иностранные врачи о советской медицине 30-х годов"<sup>18</sup>. В ней дан критический (с позиций сегодняшнего дня) анализ свидетельств трех зарубежных ученых. Можно полностью согласиться с утверждением автора, что 30-е годы и сегодня ос-

таются "белым пятном" в истории нашей страны и, в частности, медицины; что объективный исторический анализ XX столетия не может обойтись без свидетельств зарубежных ученых, "при всей их неоднозначности и субъективности".

Все это позволяет считать, что изучение истории международных связей в области медицины в 30-е годы должно явиться предметом серьезного научного исследования.

Поступила 15.06.95

---

<sup>18</sup>Сов. здравоохр. — 1991. — № 2. — С. 72—75.